2.1.15 Spojky a rozptylky Il

Predpoklady:020114

Pomicky: svicka, jedna opticka sada,

Pr. 1.  VyuZij vyznainé paprsky pro konstrukci obrazu &g, ktera je umisha:
a) ve vzdalenosti&tSi nez2F od c¢ocky,

b) mezi bodyF a 2F
c) mezi bodemF acockou.

V kazdém pipads rozhodni, zda se vyt¥brealné nebo zdanlivy obraz, a navrhni

demonstraci pokusu se skérteu svékou a skuténou spojkou.

- @) ve vzdalenosti&tSi nez2F od cocky
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Paprsky vychazejici ze $gy plaminku se zdockou setkaji v jenom migt= v mist
' setkani se vytvid obraz Spiky svicky. Obraz je skutay (paprsky se setkaji), zmenseny (je

- ztejmé z obrazku) arpvraceny.

Y

v

Vysledek o¥fime tim, Ze dame daleko odék/sf spojku (napiklad u spojky s ohniskovou
' vzdalenosti 25 cm minimairdo vzdalenosti 50 cm) a v mensi vzdalenosti (r88zim a 50

. cm), zkusime na paigi najit jeji obraz.



b) mezi bodyF a 2F ,
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' Podobna situace jako wamichozim bodu (paprsky vychazejici zegpiplaminku se za
- ¢ockou setkaji v jenom mist= v mist setkani se vytud obraz Spiky svicky), rozdily:

' paprsky se setkaji dale od spojky i dale od esybraz je skutgny (paprsky se setkaji),
- zvétSeny (je ¥ejmé z obrazku) aipvraceny.
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Vysledek o¥fime tim, Ze dame v odpovidajici vzdalenosttlsyspojku (napiklad u spojky
- s ohniskovou vzdalenosti 25 cm minim&tio vzdalenosti 25 cm, maximél60 cm) a v ve
- vetSi vzdalenosti (vice nez 50 cm od spojky), zkusimeapie najit jeji obraz.

c) mezi bodenF a spojkou
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. Paprsek prochazejicirstlemeocky se s rovnoznym paprskem po zalomettickou

- nesetkaji v jenom béd= ¢ocka za sebou nevytvioskute&ny obraz, ktery bychom mohli
' zachytit na papir.

- Co se stane, kdyz budou paprsky zalom&t&ou dopadat do naseho oka?

- Oko predpoklada fimy chod paprs(k: uvidi paprsky vychéazet z bodu &atkou.
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- Pred¢ockou tedy vznikne zdanlivy obraz sk (misto odkud zdanliwvychéazeji paprsky

. zalomen&ockou), ktery je z¢tSeny a neniigvraceny= pokud se budemegscocku divat

' na grednty, které jsou k ni blize neZ ohniskovéa vzdalenogitiime je z¥tSené.

- Pokud si ugdomime, zeteti paprsek pouzivany k hledani olirazemusi ohniskem

' prochazet, ale musi vychéazet zezamod ohniska, rizeme ho snadno do obrazku dokresilit.
. Zjistime, Ze po lomu zdankwychazi ze stejného mista jako zbyvajici dva.
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Pi. 2:  Na obrazku je vieseny a upraveny jeden #igadi z predminulé hodiny. Co
obrazek pipomina?Cim se od skutsého pednetu liSi? Prg?

. Obrazek ppomina rozptylku:
e tvarem,
'+ lomem paprsk od sebe.
. ProtaZeny s®r paprsk naznéuje, Ze se chova obraceneZ spojka - rovnatiné paprsky
' rozptyluje tak, jako by vychazely z jednoho mistedgockou.
- Od skuténécocky se lisi tim, Ze je méa hranyogka se néni plynule).
. Z obrazku je vidt:
e« ¢&im je v mist prednit naklorsngjsi a tim i $irsi, tim vice paprsky lame,
"« paprsky, které leti dal od osy, jeba vice zalomit,
- = zakivenicocky se musi plynule #mit, tak aby dokézala zalomit do ohniska paprsky,
' jejichZz vzdalenost od osy se také plynulénin

PF. 3: Nakresli obrazky s chodem vyzammeych paprsi u rozptylky.

- Paprsky dopadajici nacku rovnolézré s osou se lamou, jako by vychéazely z jednoho bodu
. (ohniska) ped ¢ockou.
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- Paprsky jdouci sedemcocky se nelamou.

Paprsky, které dopadaji gecku tak, Ze by se -setkaly v ohniskuczgkou, se lamou
- rovnobEZné s osou (fevracena situace s paprsky, kter&osku dopadaji rovnoizné s osou).
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PFr. 4: Vyuzij vyznané paprsky pro konstrukci obrazu &, kterd je umisha:
a) ve vzdalenosti&tSi nez2F od rozptylky, b) mezi body a 2F ,
c) mezi bodemF a rozptylkou.



V kazdém pipack rozhodni, zda se

- a) ve vzdalenosti&tsi nez2F od rozptylky

vyt¥brealny nebo zdanlivy obraz, a navrhni

demonstraci pokusu se skérteu svékou a skuténou rozptylkou.
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Paprsky se z&ockou nikde nesetkavaj> nevznika realny obraz.
' Pxi ohledu na swiku presc¢ocku vidime paprsky vychazet z jiného mista nez,teecko ve
- skute&nosti vychazeji= predé&ockou vznika zdanlivy obraz, ktery je nepraceny a

. zmenseny.
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Vysledek si nizeme o¥fit tim, Ze se fesc¢ocku podivame na vzdal&si predmét (meli

bychom ho vidt zmen3e# a nepevraces).

b) mezi bodyF a 2F
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- Podobna situace jako wgzichozim bodu.

. Paprsky se zéockou nikde nesetkavai> nevznika realny obraz.

- Pi ohledu na swku prescocku vidime paprsky vychazet z jiného mista nez,teeéko ve
. skute&nosti vychazeji= predcéockou vznika zdanlivy obraz, ktery je nepraceny a

' zmenseny (ménneZ v pedchozim bodu).
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Vysledek si nizeme o¥fit tim, Ze se reséoéku podivame na vzdalgsi prednmet (meli
- bychom ho vidt zmense# a nepevraces).

- ¢) mezi bodenF a rozptylkou

' Podobna situace jako wazichozim bodech.

- Paprsky se z&ockou nikde nesetkavajf> nevznika realny obraz.

- Pri ohledu na swku prescocku vidime paprsky vychazet z jiného mista nez,teecko ve
' skute&nosti vychazeji= predcockou vznikd zdanlivy obraz, ktery je nepraceny a

' zmen3Seny (ménnez v fedchozim bodu). Vysledek siiiieme o¥fit tim, Ze se fescocku
. podivame na vzdalgjsi prednet (meli bychom ho vidt zmen3e# a nepevracess).
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Pr. 5. Projdi si vysledky z této a minulé hodiny. Jakérdrobrazi a kdy vytvdi spojka?
Jakeé rozptylka? Ktera druh zrcadel funguje podghbko spojky? Ktery se naopak
podobé rozptylkam?
Spolka ti druhy obras:
. » zmenSeny, fevraceny, realny zéockou, pokud je pednet ve WtSi vzdalenosti nez
Z 2F,
* zwtSeny, pevraceny, redlny zéockou, pokud je fedmit ve WtSi vzdalenosti nez F a
mensi vzdalenost nez 2F,
e ZVétSeny, nepevraceny, zdanlivyiedcockou, pokud je pedmét v mensi vzdalenosti
. nezF
- spojka funguje podokijako duté zrcadlo (v obouipadech jde o spojovani papiisk

Rozptylka: jeden druh obraz

1+ zmenSeny, ndgpvraceny, zdanlivyiedcockou, v libovolné vzdalenostiipd cockou.
' = rozptylka funguje podolinako vypuklé zrcadlo (v oboufipadech jde o rozptylovani
. paprsk).

Shrnuti: Spojka se chova podobiako duté zrcadlo, rozptylka je funkci podobn&
vypuklému zrcadlu.



